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Ο Θεόδωρος Φέσσας (πρόεδρος του ΣΕΒ) καλεσμένος στην εκπομπή 
“Αγορά αξιών” του Νίκου Καρούτζου, στον Αθήνα 9,84 μεταξύ άλλων 
είπε: 
 
 
 
 
ΓΙΑ GREXIT 
Πρόσβαση στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα έχουν οι Ελληνικές τράπεζες 
και έτσι επιζούν βέβαια, μέσω του ΕΛΑ και θεωρώ οτι θα συνεχίσουν να 
έχουν όσο μένουμε στο ευρώ. Αυτό που είναι το μεγάλο διακύβευμα και το 
οποίο θεωρώ ότι είναι ένα στοιχείο που όλος ο Ελληνικός λαός σίγουρα το 
στηρίζει και το υπερασπίζεται είναι η αδιαπραγμάτευτη παραμονή της χώρας 
στην Ευρωζώνη. Η Ευρωζώνη έχει κάποιους κανόνες ούτε μπορούμε επειδή 
το θέλουμε να θεωρήσουμε οτι η πιθανότητα της παραμονής στην Ευρωζώνη 
είναι μηδενική, δηλαδή οτι θα παραμείνουμε στην Ευρωζώνη, ούτως ή άλλως, 
λέγεται περί grexit συζητιέται και η Ευρωζώνη έχει κάποιους κανόνες, αυτούς 
πρέπει να τους ακολουθήσουμε, είναι οι κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
είναι ένας συνασπισμός χωρών μέσω των συνθηκών που υπάρχουν, όλες οι 
χώρες υπακούουν σε κάποιες συνθήκες και σε κάποιες αποφάσεις. Αυτές τις 
αποφάσεις αν τις ακολουθήσουμε δε νομίζω ότι θα έχουμε κανένα πρόβλημα 
στο να παραμείνουμε στην Ευρωζώνη, να υπάρχει ρευστότητα στο τραπεζικό 
σύστημα και μέσω του τραπεζικού συστήματος στην οικονομία. 
 
 
 
 
 
ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
Σαφώς ο προϋπολογισμός πρέπει να αναθεωρηθεί, αλλά κάθε εκλογικός 
κύκλος έχει μια επίπτωση στην οικονομία. Εμείς πριν από αρκετούς μήνες, 
είχαμε διακηρύξει, ότι θα πρέπει κάποια στιγμή ο πολιτικός κύκλος και ο 
οικονομικός κύκλος να μην τέμνονται ούτως ώστε η οικονομία να λειτουργεί 
ανεξάρτητα του πολιτικού κύκλου. Είμαστε αρκετά μακρυά για να το 
πετύχουμε στην Ελλάδα και μπορούμε να θεωρήσουμε δεδομένο ότι οι 
εκλογές επηρέασαν, κατά κάποιο ποσοστό, την οικονομική ανάπτυξη. Από 
εκεί και πέρα μετά τις εκλογές υπάρχει αυτή η διελκυστίνδα μεταξύ της 
Ελλάδας και των εταίρων στην Ευρώπη, η οποία νομίζω οι πρέπει να επιλυθεί 
με το καλύτερο δυνατό τρόπο, πρέπει να χαμηλώσουμε τους τόνους και από 
τις δύο μεριές και να προσπαθήσουμε να βρούμε μια λύση, ούτως ώστε και η 
Ελλάδα και η νέα κυβέρνηση να κάνει τις μεταρρυθμίσεις και να εφαρμόσει το 
πρόγραμμα όπως αυτή θεωρεί ότι είναι η προτεραιότητα της, αλλά 



ταυτόχρονα προσαρμοζόμενη και στους κανόνες και στις συνθήκες και στις 
αποφάσεις μιας ευρύτερης ομάδας κρατών στην οποία ανήκουμε και από την 
οποία είμαστε ωφελημένοι σημαντικά τα τελευταία 30 χρόνια. 
Η αλήθεια είναι ότι ο ELA είναι ένα έκτακτο μέτρο και νομίζω ότι δεν θα 
κρατήσει πολύ, εάν λήξει κατ'ευχήν η διαπραγμάτευση και επανέλθουν οι 
κανονικοί ρυθμοί χρηματοδότησης της Ελληνικής οικονομίας τότε θα 
αποσυρθεί ο ELA και θα έχουμε χαμηλό κόστος χρηματοδότησης για τις 
τράπεζες οπότε αυτά τα λεφτά θα επιστρέψουν πάλι στα κέρδη κυρίως των 
τραπεζών, γιατί οι τράπεζες έχουν 2 θέματα: πρώτον ότι έχουν πρόβλημα 
ρευστότητος και δεύτερον ότι έχουν πρόβλημα κερδοφορίας, οπότε 
αναγκάζονται να εξυπηρετήσουν και τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, 
αναγκάζονται να αυξήσουν τα περιθώρια στους υγιείς πελάτες, άρα συμβαίνει 
το εξής τραγικό: οι καλές επιχειρήσεις οι οποίες μπορούν και εκπληρώνουν 
τις υποχρεώσεις τους προς τις τράπεζες, επιβαρύνονται και με το κόστος της 
μη εξυπηρέτησης των κακών επιχειρήσεων και των “μπαταχτσήδων”. 
 
 
 
 
 
 
ΓΙΑ ΤΑ ΚΟΚΚΙΝΑ ΔΑΝΕΙΑ 
Πρόσφατα διαγράψαμε αρκετούς μη ενήμερους που πιθανότατα ήταν μέλη 
μας και είχαν και προβλήματα οικονομικά. Τα μέλη μας είναι μεγάλες υγιείς 
επιχειρήσεις, σαφώς υπάρχουν και κάποιοι που έχουν προβλήματα, το 
ζήτημα είναι κατά πόσο αυτά τα προβλήματα είναι διαχειρίσιμα και κατά 
πόσον αυτά τα προβλήματα επιβαρύνουν την υπόλοιπη οικονομία. Κάποιες 
επιχειρήσεις, σαφώς, έχουν θέμα μη εξυπηρετουμένων δανείων αλλά 
ταυτόχρονα χρωστάνε προς κάθε κατεύθυνση, νομίζω ότι πρέπει να λυθεί το 
θέμα των κόκκινων δανείων και γενικότερα της προβληματικότητας των 
επιχειρήσεων με έναν πολύ γενναίο τρόπο, και το έχουμε πει δημόσια πολλές 
φορές, περίπτωση κατά περίπτωση καταρχάς γιατί τα μεγάλα δάνεια και τα 
μεγάλα χρέη δεν μπορούν να υπαχθούν σε μια γενική ρύθμιση, αλλά το πιο 
απλό και το πιο ομαλό είναι αυτό που συμβαίνει στις περισσότερες δυτικές 
χώρες, μηδενίζεται καταρχήν το κεφάλαιο και από εκεί και πέρα πηγαίνει το 
συνολικό πακέτο της επιχείρησης που είναι: τα πάγια στοιχεία, όλα τα στοιχεία 
του ενεργητικού της, μείον τα δάνεια και τα διαπραγματεύονται στην αγορά, το 
διαθέτουν στην αγορά και όσο αξίζει αυτό το πράγμα σημαίνει ότι αντίστοιχα 
πρέπει να κουρευτεί το δάνειο, Αμερικάνικο σύστημα. 
 
 
 
 
 
 



ΓΙΑ ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΣΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
Πάντα έχει νόημα, βέβαια σαφώς το διακύβευμα είναι πολύ πιο μεγάλο από 
ένα πλαίσιο πολιτικής, γιατί συζητούσαμε για τη θέση της Ελλάδος στην 
Ευρώπη και στην Ευρωζώνη. Θεωρώντας λοιπόν ότι αυτό θα λυθεί και 
νομίζω ότι όλοι μας θέλουμε να λυθεί. Σαφώς απαιτείται καλή προετοιμασία, 
σωστή στόχευση, μια διαπραγματευτική τακτική, νομίζω ότι συγκλίνουμε προς 
θετικά αποτελέσματα. Από εκεί και πέρα η δική μας συμμετοχή και 
παρέμβαση στην προώθηση πολιτικής για τη βιομηχανική ανάπτυξη της 
χώρας έχει επιμέρους στοιχεία και προτάσεις οι οποίες άπτονται από το 
γενικότερο επιχειρηματικό περιβάλλον. 
 
 
 
 
 
 
 
ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 
Είναι αλήθεια ότι η πολιτική σταθερότητα και η προσαρμογή της κάθε 
κυβέρνησης σε ένα φιλοεπενδυτικό περιβάλλον είναι η καλύτερη προτροπή 
για να γίνουν οι επενδύσεις και να έρθουν χρήματα στη χώρα και να 
δημιουργηθούν θέσεις εργασίας. Μέχρι και το 2014 υπήρχε ένα εντονότατο 
ενδιαφέρον από επενδυτές οι οποίοι ερχόντουσαν για επενδύσεις μακράς 
πνοής. Τώρα κατά πόσο αυτές οι επενδύσεις έχουν τη σωστή αποτίμηση... 
Νομίζω όσο καλύτερα πάει η οικονομία της χώρας τόσο ανεβαίνει και η αξία 
των περιουσιακών της στοιχειών. Από εκεί και πέρα έχει μεσολαβήσει ενα 
πολύ μικρό χρονικό διάστημα που ανέλαβε η καινούρια κυβέρνηση, εγώ 
παρόλες τις αντικρουόμενες δηλώσεις, βλέπω μια θετική προσέγγιση προς τις 
επενδύσεις, θεωρώ ότι οι ιδιωτικοποιήσεις θα ήταν λάθος να μην γίνουν, 
μπορεί οι ιδιωτικοποιήσεις να μην έχουν την λογική της πώλησης παγίων 
αλλά της μακροχρόνιας εκχώρησης για την εκμετάλλευση, όπως είναι η 
περίπτωση των αεροδρομίων και θέλω να πιστεύω ότι δεν θα υπάρξει 
πολιτική στην Ελλάδα που να αντιστρατεύεται την προσέλκυση των ξένων και 
των Ελληνικών επενδύσεων. Άρα ένα φιλοεπενδυτικό και φιλοεπιχειρηματικό 
κλίμα και μια σταθερότητα του ευρύτερου πολιτικού και οικονομικού 
περιβάλλοντος (φορολογία, αδειοδότηση-που λέμε συνέχεια). Εδώ και μια 
15ετία επιμένουμε να μπει η αξιολόγηση των επιπτώσεων του κάθε 
νομοσχεδίου, κάποια στιγμή νομοθετήθηκε αλλά δυστυχώς είτε δε λαμβάνετε 
υπόψη είτε πολύ πρόχειρα συντάσσεται μια έκθεση και πραγματικά τα 
νομοσχέδια πολλές φορές δε βοηθάνε στο να αναδείξουν τις επιπτώσεις που 
μια νομοθετική ρύθμιση έχει στην οικονομία και στην ανάπτυξη της χώρας. 
Σαν ΣΕΒ ετοιμάζουμε και έχουμε παραδώσει πολλές προτάσεις που αφορούν 
στο πώς δημιουργείται ένα φιλοεπενδυτικό κλίμα στη χώρα και θέλουμε να 
πιστεύουμε ότι θα εισακουστούν. 
 



ΓΙΑ ΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗ 
Όποιος είναι Έλληνας και ζει στην Ελλάδα αισθάνεται ότι υπάρχει 
φοροδιαφυγή, δε ξέρω την έκταση της, υπάρχουν διάφορες μελέτες που την 
ανεβάζουν στο 20%-30% του ΑΕΠ, σημαντικότατο ποσό, σε όλες τις χώρες 
υπάρχει είτε ένα μονοψήφιο είτε διψήφιο νούμερο που προσδιορίζει τη 
φοροδιαφυγή από εκεί και πέρα εκείνο που έχει σημασία είναι να συλληφθεί 
ούτως ώστε να μη πληρώνουν οι ίδιοι, γνωστοί, συνεπείς και νομοταγείς 
πολίτες. Η μικρή φοροδιαφυγή, της συναλλαγής, είναι εύκολο να συλληφθεί 
ηλεκτρονικά. Η μεγάλη φοροδιαφυγή εκεί θεωρώ ότι δεν είναι τόσο 
εκτεταμένη όσο πολλές φορές αφήνουμε να εννοηθεί. Το μεγάλο κομμάτι της 
φοροδιαφυγής, σε ποσό χρημάτων, είναι αυτό το καθημερινό με τον ελεύθερο 
επαγγελματία, με το καταστηματάρχη που δε κόβει απόδειξη. Έχει πολλές 
μορφές παρανομίας που πολλές φορές πηγάζουν και από την ανάγκη του 
συγκεκριμένου επαγγελματία να επιζήσει και να φέρει ένα εισόδημα στο σπίτι 
του. 
 
 
 
 
 
 
ΓΙΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ-ΠΑΙΔΕΙΑ-ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ PISA ΤΟΥ ΟΟΣΑ 
Το διάβασα και εγώ αυτό το δημοσίευμα και δε ξέρω αν ισχύει και πόσο, ότι 
το υπουργείο παιδείας αγωνίζεται να βρει τις 15.000 ευρώ που χρειάζεται για 
τη συμμετοχή των μαθητών σε αυτό το διαγωνισμό. Τι να σας πω? Τα δίνω 
και εγώ στην ανάγκη, αν δεν υπάρχουν από το υπουργείο παιδείας, ως ΣΕΒ 
προσωπικά, ως εταιρία, δεν έχει σημασία, σημασία έχει ότι δε μπορούμε να 
λείπουμε από τέτοιες διεθνείς διαγωνιστικές διαδικασίες. Αλλά είναι βασικό να 
συμμετέχει η χώρα μας. Το ανθρώπινο δυναμικό είναι ο πολυτιμότερος πόρος 
της χώρας. 


